宣示主權 中國報黃岩島氣象

多種措施強化對南海諸島管控

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)南海主權爭議之際,海南省氣象部門近日已正式新增西沙永興島、中沙黃岩島和南沙永暑礁3個島礁的定點天氣預報,以往該部門只是在海洋天氣預報中提供籠統的西沙、南沙、中沙海域天氣預報。有評論認為,中國正在進一步通過多種措施強化對南海諸島的管控,以此宣示主權。

力素 海南省氣象局網站消息,自5月 16日起,在繼續保持原有海域預報的基礎上,海南省氣象部門在每天3 個時次的定點天氣預報中,陸地天氣預報板塊新增西沙永興島、中沙黃岩島和南沙永暑礁3個島礁,對其未來7 天的天氣現象、最低溫度、最高溫度、風向、風速等要素進行預報,並每天通過聲訊12121、網站、報紙、廣播和電視等渠道對外發佈。

菲總統將訪美求助

消息稱,南海是海洋氣象災害頻發 地區,颱風、海霧、暴雨、海上大風 等嚴重影響了漁民和海上過往船隻、 作業單位的安全,加強南海天氣預報 意義重大。對此,有分析認為,中國 有關部門決定對黃岩島海域進行天氣 預報和環境監測,是用國內法對黃岩 島海域進行管理和控制的具體表現。

就在中國與菲律賓因南海爭議而僵持不下時,美國正加緊支持盟友菲律賓,據法新社消息稱,白宮25日就宣佈,美國總統奧巴馬將於下月8日迎接菲律賓總統阿基諾三世來訪。

白宮發表聲明説:「菲律賓是美國 長期的友邦和盟國。總統期待着與阿 基諾總統討論兩國間密切的戰略、經 濟和國民關係,以及我們在亞太地區 的合作事宜。」

日3艦今抵馬尼拉

奧巴馬政府重新把關注重點放在東南亞,而該地區的幾個國家正與中國發生領土爭端。據悉,美國一直在幫助裝備落後的菲律賓軍隊升級換代,而阿基諾也同意增加在該國輪換駐紮的美軍人數。



而日本的3艘自衛隊軍艦也將在此敏 稍大的經 感時期前往馬尼拉「親善訪問」。消息 移交給 稱,這支包括「鹿島」號、「山雪」 認為, 號兩艘訓練艦以及「松雪」號驅逐艦 南海的經 的日本艦隊預定於今日(5月28日)抵 針對

菲律賓官方對此宣稱,日本自衛隊 軍艦和先前美國航母的到訪都是例行 性安排,與中菲兩國船隻最近在黃岩 島對峙無關。而日本政府不久前宣佈 將贈送菲律賓10艘小型巡邏艇和兩艘

達菲律賓訪問4天。

稍大的巡邏艇,並有可能在年底之前 移交給菲律賓海岸警衛隊。軍事專家 認為,這些裝備將大幅提升菲律賓在 南海的巡邏能力。

針對菲律賓總統阿基諾已下令各部 門停止到黃岩島海域採取挑釁行動, 中國外交部發言人洪磊日前在例行記 者會上表示,中方希望菲方言行一 致,並發出明確一致的信息。菲方拉 攏任何第三方以任何方式干擾或介入 黃岩島事件,必將導致事態升級。

太平洋島國會議宣言 針對中國

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道,在日本沖繩舉行的第6屆 「日本和太平洋島國論壇首腦會 議」26日閉幕,大會通過聯合宣 言,同意在維護海洋秩序上加強 合作,確保公海航行自由。分析 認為,峰會明顯是針對中國。

這份題為《沖繩紐帶宣言》的 首腦宣言,由自然災害、環境和 氣候變化、可持續開發和人類安 全、人員往來、海洋問題等5個 部分組成。宣言強調《聯合國海 洋法公約》的重要性。通過提倡 維護包括確保公海航行自由在內 的海洋秩序,對為確保資源而海 洋活動頻繁的中國形成制衡。

日本首相野田和庫克群島總理 普那共同擔任本次會議主席,除 了太平洋的各島國和地區,美國 也首次參加了峰會。

学家解讀 和 馬嶼

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)針對海南省氣象部門正式發佈包括黃岩島在內的三個島嶼的天氣預報,中國社會科學院世界政治中心副秘書長、著名軍事專家洪源向本報表示,中國氣象部門對於特定地區的海域和島嶼進行有極強針對性的天氣預報,不僅是宣示主權之舉,更重要的是在強化國人領海

他並指出,中國氣象部門對於特定地區的海域和島嶼進行有極強針對性的天氣預報,就是在強化國人的領海和島嶼的主權概念。領海和島嶼的主權如果沒有充分行使,不僅在國人的心目中甚至包括在國外也很難作為實際控制的證據,每天對海域和島嶼進行天氣預報,正是在提醒國內外的人們領海和島嶼的概念,同時也強調了中國在行使主權。

多管齊下 遏止菲野心

洪源指出,針對中菲領土爭端,中國要在聯合國相關組織、亞太經合組織、東盟等堅決遏,止菲律賓的領土野心,站在中國固有領土的歷史和法理立場對其進行揭露;與論方面,中國

要在國際話語權上佔有壓倒性優勢;外交方面,中國則需在美國與菲律賓「共同防禦條約」上做文章;同時,中國還應做好東盟國家的工作,切斷菲律賓與東盟國家在南海問題上的聯繫,讓菲律賓妄圖將「南海問題國際化」、把南海水攪渾之後混水摸魚的如意算盤落空。

除此之外,中國對於菲律賓的各類援助應立即停止, 已經承諾的貸款和其它方面的財政項目也應立即採取制 裁措施,通過經濟、貿易、金融等經濟制裁影響其國內 政治,創造一個新型的「中—菲南海爭端解決方式」。

主權宣示方式多樣

香港文匯報訊(記者王曉雪北京報道)對於國際上慣用的宣示主權報道)對於國際上慣用的宣示主權方式,中國社會科學院世界政治中心副秘書長、著名軍事專家洪源在後受本報訪問時介紹,宣示主權的方式有很多,主要包括出台法律法規、開放旅遊、漁政、海洋、海監部門實際巡邏監管、漁民打魚、飛機巡視等手段,此外,遊行示威、進行油氣資源

開放或通過地圖標注等方式也可 達到宣示主權的目的。

除此之外,還可以通過立主權碑、修 築建築或駐守軍隊、駐守執法機構,甚 至發佈聯合國有關機構文件來宣示國家 主權。

洪源指出,此前中國曾採取開放旅遊、漁民打魚、漁政部門巡邏監管等方式宣示本國主權,但今次中國氣象部門採取對特定地區進行有針對性的天氣預報宣示主權,在中國尚屬首次。

